
 

 

名　　稱：教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準

修正日期：民國 102 年 02 月 26 日

第 1 條

本標準依所得稅法第四條第一項第十三款規定訂定之。

 

第 2 條

教育、文化、公益、慈善機關或團體符合下列規定者，其本身之所得及其

附屬作業組織之所得，除銷售貨物或勞務之所得外，免納所得稅：

一、合於民法總則公益社團及財團之組織，或依其他關係法令，經向主管

    機關登記或立案。

二、除為其創設目的而從事之各種活動所支付之必要費用外，不以任何方

    式對捐贈人或與捐贈人有關係之人給予變相盈餘分配。

三、其章程中明定該機關或團體於解散後，其賸餘財產應歸屬該機關或團

    體所在地之地方自治團體，或政府主管機關指定之機關或團體。但依

    其設立之目的，或依其據以成立之關係法令，對解散後賸餘財產之歸

    屬已有規定者，得經財政部同意，不受本款規定之限制。

四、其無經營與其創設目的無關之業務。

五、其基金及各項收入，除零用金外，均存放於金融機構，或購買公債、

    公司債、金融債券、國庫券、可轉讓之銀行定期存單、銀行承兌匯票

    、銀行或票券金融公司保證發行之商業本票、上市、上櫃公司股票或

    國內證券投資信託公司發行之受益憑證，或運用於其他經主管機關核

    准之項目。但由營利事業捐助之基金，得部分投資該捐贈事業之股票

    ，其比率由財政部定之。

六、其董監事中，主要捐贈人及各該人之配偶及三親等以內之親屬擔任董

    監事，人數不超過全體董監事人數三分之一。

七、與其捐贈人、董監事間無業務上或財務上不正常關係。

八、其用於與其創設目的有關活動之支出，不低於基金之每年孳息及其他

    各項收入百分之六十。但符合下列情形之一者，不在此限：

（一）當年度結餘款在新臺幣五十萬元以下。

（二）當年度結餘款超過新臺幣五十萬元，已就該結餘款編列用於次年度

      起算四年內與其創設目的有關活動支出之使用計畫，經主管機關查

      明同意。

九、其財務收支應給與、取得及保存合法之憑證，有完備之會計紀錄，並

    經主管稽徵機關查核屬實。

財產總額或當年度收入總額達新臺幣一億元以上之教育、文化、公益、慈

善機關或團體，其本身之所得及其附屬作業組織之所得免納所得稅者，除

應符合前項各款規定外，並應委託經財政部核准為稅務代理人之會計師查

核簽證申報。



第一項第六款所稱主要捐贈人，指原始捐助人或捐贈總額達基金總額二分

之一以上之個人或營利事業；第八款但書各目所稱結餘款，指基金每年孳

息及其他各項收入之合計數減除其用於與創設目的有關活動支出後之餘額

。

第一項第八款第二目經主管機關查明同意之使用計畫支出項目、金額或期

間有須變更之情形者，教育、文化、公益、慈善機關或團體最遲應於原使

用計畫期間屆滿之次日起算三個月內檢附變更後之使用計畫送主管機關查

明同意；變更前、後之使用計畫所定結餘款用於與創設目的有關活動支出

之期間合計仍以該目規定之四年為限。

教育、文化、公益、慈善機關或團體當年度結餘款未依第一項第八款第二

目或前項規定經主管機關查明同意之使用計畫支出項目、金額或期間使用

完竣，或其支用有不符合本標準相關規定之情形者，主管稽徵機關應就當

年度全部結餘款依法課徵所得稅。

主管機關依第一項第八款第二目或第四項規定核發同意函時，應副知該機

關或團體所在地之主管稽徵機關。

 

第 3 條

符合前條規定之教育、文化、公益、慈善機關或團體，其銷售貨物或勞務

之所得，除銷售貨物或勞務以外之收入不足支應與其創設目的有關活動之

支出時，得將該不足支應部分扣除外，應依法課徵所得稅。

符合前條規定經主管教育行政機關許可設立之學校財團法人或私立學校法

中華民國九十六年十二月十八日修正之條文施行前已設立之財團法人私立

學校（以下簡稱財團法人私立學校），其銷售貨物或勞務之所得，免納所

得稅。但依私立學校法規定辦理之附屬機構，其銷售貨物或勞務之所得，

應由該學校財團法人或財團法人私立學校擬訂使用計畫，報請主管教育行

政機關洽商財政部同意，並於所得發生年度結束後三年內使用完竣，屆期

未使用部分，應依法課徵所得稅。

 

第 4 條

由各級政府機關籌設之教育、文化、公益、慈善機關或團體，不受第二條

第一項第六款及第八款之限制。                                   

前項所稱各級政府機關籌設之教育、文化、公益、慈善機關或團體，指由

各級政府機關捐助成立而其所捐助之財產達捐助財產總額百分之五十以上

者。

 

第 5 條

本標準修正發布生效日尚未核課確定之案件，適用本標準修正後之規定辦

理。

 

第 6 條

本標準自發布日施行。



 


